

交易发生时既不影响会计利润也不影响应税利润（可抵扣亏损）的交易中资产或负债的初始确认。除特定情况外，如果很可能获得能利用可抵扣暂时性差异来抵扣的应税利润，应将全部可抵扣暂时性差异确认为递延所得税资产。IAS12要求在每一个资产负债表日，企业对未确认的递延所得税资产重新估价，并复核递延所得税资产的账面价值。IAS12不允许将递延所得税资产和负债折现。

我国所得税会计准则在递延所得税负债和递延所得税资产确认中采取了与IAS12一致的做法，对不能确认递延所得税负债或递延所得税资产的例外情况也做出了相同的规定。同时规定了确认递延所得税资产的限制条件，即企业应当以很可能取得用来抵扣可抵扣暂时性差异的应纳税所得额为限，确认由可抵扣暂时性差异产生的递延所得税资产。在计量方面也规定递延所得税资产和负债不应折现。我国所得税会计准则还规定，资产负债表日企业应当对递延所得税资产的账面价值进行复核，对于减记和转回递延所得税资产账面价值的条件规定与IAS12是一致的。

**2. 列报比较。**IAS12规定：在资产负债表中，所得税资产和所得税负债应与其他资产和负债分开列报，并且递延所得税资产和负债应与当期所得税资产和负债区分开。当企业在财务报表上对流动和非流动资产和负债进行区分时，不应将递延所得税资产（负债）归类为流动资产（负债）。也就是说，递延所得税资产（负债）只能是长期的。同时，IAS12规定了企业可以抵销当期所得税资产和当期所得税负债的特殊情况，以及企业可以将递延所得税资产和递延所得税负债互抵的特殊情况。

我国所得税会计准则中“列报”一章的内容包括了IAS12中“列报”和“披露”两部分的内容。我国所得税会计准则规定递延所得税资产和递延所得税负债应当分别作为非流动资产和非流动负债在资产负债表中列示，未采用美国财务会计准则委员会将递延所得税资产和负债划分为流动性和非流动性项目的做法，因为这会给会计人员过多的主观判断空间。不少暂时性差异与特定的资产和负债无关，在确定相应的递延所得税项目的流动性时，只能按其预计转回期间的长短来分类，这样可能会夸大企业短期偿债能力、流动资产营运能力，美化资产结构。另外，我国所得税会计准则对企业在财务报表附注中应当单独披露的与所得税有关事项专门进行了规定，其要求与IAS12也基本一致。

从以上比较可以看出，我国所得税会计准则的内容与IAS12相比已是大同小异。笔者认为，IAS12中所得税会计处理所采用的资产负债表债务法是我们应该借鉴的。就目前我国所得税会计的发展情况看，一方面，由于永久性差异和暂时性差异对企业纳税的影响越来越大，应付税款法已受到严峻挑战。另一方面，企业对纳税影响会计法中的递延法和债务法（损益表债务法）均有使用，从而造成了所得税会计处理的不一致，使许多企业的报表在一些项目上缺乏可比性。采用资产负债表债务法核算所得税是我们明智的选择。○

## 财会工作有感

陕西宝鸡钛业股份有限公司 朱涛

我是一个在公司做财会工作的年轻人。刚从事财务工作时，我怀着满腔的热情和高度的责任感，一心想把工作做到最好。为此，我不怕繁忙和劳累，不惜加班加点，但由于能力有限，面对形形色色的业务和进进出出的款项，经常忙得不可开交。特别是有些借款分很多次以多种方式偿还，需要几个月才能清账。在这期间，我心里常常忐忑不安，精神处于高度紧张状态，每天回到家总是感到疲惫不堪。

周围的师傅们看到我这种情况，主动开导我：财会工作枯燥麻烦，要做好这项工作光有热情是不够的，还要保持良好的心态。

我开始注意周围的师傅们，他们在工作中熟练自如，心态平和，面带微笑，进出人多心不烦，大小事多心不乱。我觉得这些师傅们不仅有高度的责任感，更有宽广的胸怀。他们能把一切矛盾和抵触情绪都化解掉，用自己的言行赢得他人的理解与支持。但遇到原则性问题时，他们也会寸步不让，为新人树立良好的职业形象。

我深深体会到，书本上的知识远远满足不了实际工作的需要。“读书是学习，使用也是学习，而且是更重要的学习。”毛主席的这句话说明了一个道理：要在工作中学习，将学到的知识用于实践。同时，更要学会适应，适应更变的社会，适应改进中的工作，适应周围的人和事物。

我渐渐摆正了自己的心态，以真挚、宽容、尊重和友爱的态度对待周围的人，终于得到了他们的理解和支持。工作不再觉得那么累了，工作效率也提高了。我体会到交流与沟通是打开人们心灵的钥匙，倾听与反思则是不断改进工作的良方。

工作中有时也会出现一些比较棘手的问题，如分厂提供的生产成本和财务处算出的数字相差较大。财务处认为自己的计算方法很合理，生产单位却难以接受，认为财务处不了解生产情况，纸上谈兵，而财务人员也确实不懂生产技术。这对我们财务人员提出了更高的要求：除精通业务、熟悉国家会计法规及公司财务制度外，还应该抽空走进生产车间，去了解工厂的实际生产情况，和工人一起商谈生产成本核算与效益分配办法。只有这样才能化解矛盾，调动一线职工生产的积极性。

财务工作是企业管理工作中关键的一环，财务人员不仅要保证账目的平衡、资金的流通，而且要在预算管理、资金管理和单位内部控制等方面发挥当家理财、决策参谋的作用。这就要求财务人员不仅要具有娴熟的业务技能、扎实的理论基础，还要具有较强的财务分析能力，善于找到影响企业财务状况的有利因素与不利因素，做出正确评价，提出改进措施，为企业发展献一份力量！

我们处在一个改革开放和以全球化、国际化为特征的时代，这就对财务人员提出了更高的要求。年轻的财务工作者更应该努力学习，在工作中磨炼自己，勇敢地承担起时代赋予的重任。○